

◆ 姜廷玉 方玮

一个强大的国家必须有一支强大的军队。但军队战斗力的关键，不在于军队的数量，而在于军队的质量。伴随着中华人民共和国的成长、壮大，中国共产党领导人民解放军，实行了十次裁军，使人民军队的现代化水平不断提高，走出了一条具有中国特色的精兵之路。本文选自《纵横》2007年第7期。

## 第一次裁军：计划将军队总数由550万压缩到400万

1949年10月1日，人民解放军经过22年的艰苦斗争，终于迎来了开国礼炮声。面对帝国主义封锁和对新生革命政权实行的战略包围，毛泽东以历史巨人的大手笔，为人民解放军的建设勾画了宏伟的蓝图，指明通向这一目标的正确道路——通过精简整编，走质量建军的道路。

在解放军550万总兵力中，“小米加步枪”的步兵是主体，空军、海军和陆军特种兵部队的数量很小。为适应现代战争的要求，1950年2月，党中央、毛泽东决定对我军进行大规模的精简整编。

1950年5月，为贯彻党中央、毛泽东主席关于军队精简整编的指示，全军参谋会议经过充分讨论并经中央军委批准，规定全军员额精简为400万。会议确定的整编方针是：缩减陆军，尤其是步兵员额，加强空军、海军及各特种兵部队的力

# 共和国军队的精兵之路

①



铁道兵某部在修建鹰厦铁路

量。整编原则是：全国陆军统编为国防军和公安部队，国防军的军、师数目基本保持原状；国防军分为战时与平时两种编制，平时一般为“三三制”；兵团领导机构除参加攻台的部队外均撤销；整编后的军、师，统归大军区直接指挥；中央军委成立公安司令部，统一指挥全国公安部队。

此次裁减军队员额的原则是：干部不复员；对每个复员战士，务使各得其所，尽量做到人人满意。在对原国民党起义部队的处理上，毛泽东采取了十分慎重的态度。解放战争中，我军曾采取三种方式接受国民党起义部队：一是北平方式，即傅作义和平改编部队；二是缓远方式，即原封不动的董其武部队；三是四川方式，即国民党第十五、第十六、第二十、第七和第十八兵团举行起义的部队及中南起义部队第一兵团陈明仁部。对董其武部，毛泽东指示不但不整编，而且还要补充一部分；对陈明仁部，要求拨去一部分老同志到该部任骨干，以改造这支部队。

这次大规模裁军工作完成得非

常好，工作做得周到、细致。遵照毛泽东和中央军委的指示，我军大批部队向人烟稀少、交通困难、物资匮乏的天山南北、渤海湾、松江大平原等荒僻原野的垦区挺进，展开了大规模的生产活动，被人民群众誉为“战天斗地的闯将，建设战线的主力军”。

到1950年年底，人民解放军完成复员任务约60万人，陆军缩减2个兵团部、9个军部、27个师部，共94万余人；而军兵种机关及部队有了较大发展，其兵力增到61万人。

然而，正当精简整编工作全面展开之际，1950年6月25日，我国邻邦朝鲜境内燃起了熊熊战火，党中央、毛泽东及时作出了“抗美援朝，保家卫国”的战略决策，我军精简整编工作未能继续进行，并且还根据战争的实际需要进行了扩编。到1951年年底，全军总人数达到627万人，是我军历史上兵力最多的时期。

## 第二次裁军：627万减至420万

1951年10月，朝鲜停战谈判开始

后，战局基本稳定。美军被迫接受停战谈判。毛泽东冷静分析了当时的形势，认为我军兵员力量雄厚，能够保证继续作战的需要，当务之急是抓紧时间迅速恢复国民经济。我军精简整编工作重新提上了议事日程。

1952年1月5日，毛泽东批准了《军事整编计划》。根据计划，这次裁减的对象仍以步兵和机关为主，要求在三年内，将陆军步兵部队从258万人裁减为135万人，军兵种部队由61万人扩大到84万人，总部和各级机关由112万人减为38万人，院校由10.8万人扩大为12.8万人，地方部队95万人改编为公安部队，全军总定额保持在300万人左右。毛泽东认为，将我军大批有组织地转入工程和屯垦，发挥部队的突击力和战斗力，既可有效地促进国民经济的恢复和发展，又不与民争利，可大大减轻地方安置部队转业人员的压力，十分可行。

随后，几十万转业到经济战线成建制的部队官兵，便开进到祖国的边疆、荒漠，投身到如火如荼的经济建设热潮中。聂荣臻曾深情回忆道：“我军广大指战员，南征北战，战争刚刚结束，就置个人和家庭的困难于不顾，立即投入艰苦的生产劳动，为医治多年的战争创伤，渡过经济难关，流下了大量汗水。他们这种崇高的爱国主义精神，至今回想起，仍使我们感动不已。”

截至1952年10月底，我军精简了19个军部和72个师，计200万人。至此，我军陆军的兵种结构发生了可喜变化：步兵减至168万人，占陆军总数84.65%，特种兵人数增至30万人，占15.35%。陆军初步开始由分块领导向集中统一领导、从单一兵体制向诸兵种合成体制转变。与此同时，海、空军和各类院校在这次

整编中得到了加强，并为以后的建设和发展奠定了良好基础。

## 第三次裁军：420万减至350万

1953年8月，抗美援朝战争胜利结束，此时国内剿匪作战也已接近尾声。毛泽东发出军事系统（包括公安部）应再次整顿组织、精简机构和冗员、提高部队质量的紧急指示，要求全军继续进行精简整编，在提高部队质量基础上大力缩减军费开支。

1953年末至1954年初，中央军委召开了全国军事系统党的高级干部会议，确定把“建设世界上优良的革命军队”作为人民军队建设的总方针、总任务，提出实现军队的现代化，要根据中国的实际情况，军费开支不能超过国家经济允许的范围；部队的总数应保持在一个适当的数据，必须把重视质量、减少数量作为军队建设的基本原则。会议确定：“在最近几年内，如情况无大的变化，全军包括公安部队，定额350万人。”总政治部于1954年3月发出《关于1954年军队整编、转业、复员工作的指示》；5月，人民革命军事委员会和政务院又发出《关于处理军队干部转业建设的联合指示》，对军队干部转业作了细致周到的安排。

到1955年年底，全军总兵力在原来基础上精简了23.3%。其中陆军精简了29%，比例最大。我军各军兵种都相继建立和发展起来，大量非战斗人员和非队列人员得以裁减，战斗编制增加，武装力量的体制更加趋于合理。其间，我军还相继实行了军衔制、义务兵役制和薪金制，标志着人民军队正式步入和平时期的建军轨道，以崭新的军容、威武的雄姿展现在世人面前。

## 上海中富拍卖有限公司拍卖公告

受法院及社会委托，兹定于2007年8月15日下午14:30，在上海市西藏南路1528号世和酒店二楼举行公开拍卖会，拍卖标的如下（[ ]内为保证金数额）：

- 虹桥路168号（东方曼哈顿、世纪豪庭）6号楼1902室（住宅），建筑面积94.27m<sup>2</sup>[30万]
- 长宁区水城南路37号804、805室（办公），建筑面积428.61m<sup>2</sup>[30万]
- 长宁区武夷路555弄24号2802室（住宅），建筑面积158.11m<sup>2</sup>[30万]
- 奉贤区洪庙镇盘龙小区25幢3号405室（住宅），建筑面积83.8m<sup>2</sup>[5万]
- 奉贤区洪庙镇锦苑花园东大村D区9幢203室（住宅），建筑面积56.64m<sup>2</sup>[5万]
- 奉贤区海湾路369弄103号209、210室（商铺），建筑面积452.66m<sup>2</sup>[30万]
- 奉贤区海湾路369弄103号212室（商铺），建筑面积98.58m<sup>2</sup>[5万]
- 奉贤区南桥镇人民中路41支弄（50弄）9号402室（住宅），建筑面积91.46m<sup>2</sup>[5万]
- 浦东新区莱阳路880弄51号202室（住宅），建筑面积78.47m<sup>2</sup>[5万]
- 静安区胶州路556号703室（住宅），建筑面积160.28m<sup>2</sup>[5万]

咨询时间：即日起至2007年8月15日9:00-11:30、13:00-17:00（节假日除外）接受咨询、安排看样。

咨询地点：上海市西藏南路1558弄3号（近中山南路）本公司内

咨询电话：54654777、53073533、13801966329 李先生、13701630976 应先生

竞买须知：1、竞买人须在拍卖前提交有效证件，办理登记手续并支付保证金，单位参加须出具有效营业执照副本原件。2、以票据支付保证金的必须于拍卖前进入本公司帐户、以现金或本票支付保证金的于拍卖前现场支付。

公司网址：<http://www.rich-auction.com> E-mail:zf-auction@eastday.com

## 乐和亚细亚

——上海民族乐团高峰宴乐

9月14日，上海民族乐团将于上海音乐厅献演《乐和亚细亚》音乐会，重现上海合作组织峰会与东盟十国会议时的高峰宴乐盛况。精心编排的多国乐曲，悠扬生动的真情演绎，将带您领略亚细亚特有的瑰丽风情。

演奏：上海民族乐团

演出日期：2007年9月14日（五）晚19:30

票价：280、200、160、120、80元

指挥：王甫建

演出地点：上海音乐厅

订票电话：63862836

“DAN”是什么？动感101告诉你！



What  
is

8月2日，动感101视频广播盛大揭幕！  
更多明星、更多互动，开创广播新时代！

敬请关注101.smgbb.cn